



责任编辑 范春黎 李平

经济/公益广告

遵义日报 5版
2025年12月23日 星期二



桐梓:林下经济“借绿生金”

“十四五”以来,桐梓县立足生态禀赋,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,积极探索多元化林下经济发展路径,推动生态保护与农民增收双赢。2025年,全县林下经济总面积达98万亩,产值达27亿元,带动约8万群众增收,绿色正成为乡村振兴的最亮底色。

作为“中国方竹笋之乡”,桐梓县依托百万亩竹资源,推动方竹笋产业向精深加工跨越。在桐梓县康利绿色食品有限公司车间内,鲜笋经过无硫烘干、液氮速冻等技术处理,变身笋干、即食笋、速冻鲜笋等20多款产品,部分已走向海外市场。“我们已开

发香辣笋、红油笋等20余种单品,在保留传统风味的同时加强研发,目前公司拥有9项专利,今年产值预计突破3000万元。”公司经理罗凌云介绍。目前,桐梓已培育3家规模以上方竹加工企业,带动1500余个传统加工点及40余户规模烘烤户,形成“收购—加工—销售”一体化产业链。2025年,全县鲜笋产量达5.8万吨,产值达5亿元,惠及近20万人次。“方竹产业已实现从单一生产向全链条突破,从内销为主转向内外贸并举。”该县林业局党组成员、大娄山方竹产业发展中心主任余华表示,今年还引入无人机采收运输技术,进一

步提升“山珍”出山效率。

在花秋镇,国家地理标志产品“花秋土鸡”引领林下养殖发展。青山村村民付能忠笑着说:“除了卖鸡,光卖鸡蛋一年就能多赚七八千元,现在订单都排满了。”该镇通过“党支部+合作社+农户”模式,带动45户村民养殖土鸡5000余羽,年收入约40万元。

海拔约1100米的茅石镇团结村,则利用林下空间发展毛慈菇种植。这种清热解毒的药材市场需求稳定,鲜货每斤可售400元左右。村党支部书记成洪吉介绍,村里采取“大户带散户”模式,已发展

林下毛慈菇50余亩,并全程提供技术跟踪服务,让“冷门药材”成为“致富宝贝”。

“十四五”期间,桐梓县通过长制筑牢生态屏障,全县3000余名护林员守护青山绿水,林下养殖规模达13万余只(头),林下作物涵盖竹荪、柴胡、天麻、黄精等多个品种。“我们将继续深化‘林+’融合发展模式,扩大规模、培育集群,同时延伸产业链,提升产品附加值。”余华表示,桐梓将持续推动绿水青山向金山银山转化,让更多群众端稳“生态饭碗”。

(桐梓融媒记者 万莲莲)



近期,遵义多地文旅活动新鲜上线,涵盖美食、市集、比赛等多样玩法。

红花岗区

12月20日,“糯叽叽甜品面包节”在吾悦广场启幕。活动汇聚当地35家烘焙品牌,集中展示创意面包、特色糕点与潮流甜品。通过“美食+互动”模式,为市民提供集美食品鉴、休闲娱乐与社交体验于一体的周末消费新场景。

活动现场,颜值与口感兼具的各式面包甜品,搭配特色饮品与风味小食,吸引众多市民驻足品尝。

据悉,本次面包节为期两天。同期,还举办国风动漫文化节、街舞大赛、气球艺术展及玩偶巡游等,并配套消费满赠等惠民措施,进一步丰富市民周末生活,推动商文旅融合发展。

新蒲新区

12月20日晚,2025-2026赛季NBL联赛揭幕战在遵义市奥林匹克中心体育馆打响,新赛季NBL联赛正式开启新征程。比赛现场气氛火爆,近6000名球迷到场观战。

揭幕战在贵州猛龙和上赛季总冠军香港金牛之间展开。赛场环廊处,设置了本地农产品市集,球迷在观赛之余,还可选购心仪的产品。

比赛之余,表演环节中的当地传统文化元素同样令人惊叹。开场表演中,遵义传统杂技“蹬鼓”以其精湛技艺震撼全场。来自“村BA”发源地贵州省台江县的舞者们,献上了国家级非遗文化表演“反排木鼓舞”,为比赛双方加油助威。

仁怀市

12月20日,仁怀市第九届合马羊肉节暨“暖冬Fun肆购”美酒美食嘉年华市级主会场活动在酒都方圆荟入口广场火热开启。

活动现场,一场拼速度与食量的“嗦羊肉粉”比赛点燃冬日热情。选手们一端起羊肉粉,就开启“埋头狂炫”模式。

嗦粉的热乎劲儿还没散,广场中央的友歌会接棒燃场。在歌声环绕中,幸运大转盘、趣味投壶等游戏前,市民、游客排起了长队,大家一边听着歌,一边试试手气,欢笑声与音乐声交织一起。

玩累了,正好逛市集补充能量。现场烟火气十足,合马羊肉现做现卖,香气扑鼻。最受欢迎的当数“暖心套餐”,仅花7元就能享有一碗羊肉粉、一份米饭和一两暖身酱酒。

在农特产品展销区,市民、游客挑选着山货特产;而一旁的酱酒品鉴区,不少人举杯轻酌,暖身之余更添雅兴。

桐梓县

12月20日,桐梓冬季“村晚”首场分会场活动暨小水乡第四届大娄山金柚椪柑采摘节在小水乡欢乐启幕。开幕式上,为小水乡新培育的5家示范家庭农场进行了授牌。

作为本次采摘节的“开胃菜”,小水乡“金柚杯”接力比赛现场热闹非凡。12支队伍的参赛选手手提金柚和椪柑,在赛道上奋力奔跑交接,欢呼声、呐喊声此起彼伏。

开幕式后,桐梓冬季“村晚”首场分会场活动拉开帷幕。演员们载歌载舞,用欢快的旋律和灵动的舞姿,描绘出乡村振兴的美好图景。

桐木村

一根艾草“链”出产业兴

本报讯 近日,走进务川自治县都濡街道桐木村,连片艾草基地清香弥漫,收割的村民与穿梭的车辆勾勒出一幅生机盎然的产业图景。

艾草一次种植可连续收割5年,一年三季,亩产超3000斤,管理简便、收益稳定,是群众增收的“稳靠山”。然而,桐木村并未止步于原料供应。2023年,村里引进精深加工企业,建起精油提取车间,让本地3000亩艾草实现“就地升值”。通过蒸馏提取艾草精油,剩余艾渣加工为艾粉、艾绒,形成“吃干榨净”的产业链条,亩均纯收益从5000元提升至7000元。

“从这里种艾草起我就在这儿干活,1年收割3季,忙完还能去菌棚帮忙,1年能挣1万多元,家里也照顾得到。”村民冉健娟笑着说。像她一样实现“挣钱顾家两不误”的村民,在桐木村越来越多。

该村通过“合作社+大户+农户”模式,已形成种植、加工、销售一体化产业链,全年可提供约6000人次务工岗位。

(务川融媒记者 杨维 赛诗奇)



“茶林共生”助力产业升级

气令人心旷神怡。营地依托丰富林下资源,打造出集农业研学、休闲旅游于一体的复合体验空间,满足亲子家庭、年轻游客、朋友聚会等多样化需求。

据了解,“茶里茶趣”森林营地由抄乐镇引入专业文旅团队,与落花屯村股份经济合作社合作运营,通过“村集体+专业运营”模式,盘活林下

资源,打造涵盖研学教育、星空露营、林间烧烤、生态垂钓等功能的森林体验基地。该模式不仅带动村民就业,也提升了农产品附加值,实现生态资源向旅游经济的有效转化。

如今,营地已成为遵义近郊及重庆避暑圈的生态休闲新选择。游客可在此体验采茶、露营、垂钓、溪畔音乐会等活动,感受自然野趣。

对于未来发展,营地负责人万懿说:“秋冬季节我们实行预约接待,周末需提前预约。民宿板块正在加紧装修,未来将结合铜鼓井片区规划,植入林下养殖、水上娱乐、直播带货等项目,进一步整合周边资源,推动乡村旅游提质升级,持续壮大村集体经济,促进农民增收。”

(湄潭融媒记者 刘越 刘芸芸)



一盔一带
安全常在



中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明建设办公室 宣